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MULŢIMI 

I.1. Operaţii cu numere naturale 

Să ne amintim! 

Reguli de calcul cu puteri 

1. am · an = am + n, oricare ar fi a, m, n ∈ �*. 

2. (am)n = am · n, oricare ar fi a, m, n ∈ �*.

3. (a · b)n = an · bn, oricare ar fi a, b, n ∈ �*.

4. am : an = am – n, oricare ar fi a, m, n ∈ �* și m ≥ n.

Exemple: 35 · 37 · 32 = 25 + 7 + 2 = 314; 
(73)4 = 73 · 4 = 712;

 (32 · 53 · 74)4 = (32)4 · (53)4 · (74)4 = 38 · 512 · 716; 
 129 : 127 = 129 – 7 = 122. 

EXERCIȚII ȘI PROBLEME PROPUSE 

1. Calculați:

a) 3457 + 143 + 350;
b) 5347 – 145 + 32;

c) 23 · 51 + 14 · 13: 
d) 24 · 27 – 20 · 15; 

e) 961 : 31;
f) 19600 : 1400. 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
2. Calculați:

a) 10 + 3 · [11 + 3 · (7 · 8 – 5 · 6) + 8]; 
b) [15 · (720 – 203 · 3) – 600] + 45 · 13; 
c) 6 + 5 · {103 + 2 · [25 + 6 · (8 · 9 – 13)]}; 
d) {42 + 2 · [9 + 6 · (120 · 5 + 3 · 5 – 7 – 10)] – 420} · 1000. 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
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I.2. Mulţimi. Cardinalul unei mulţimi. Mulţimi finite. 
Mulţimi infinite. Submulţimi. Operaţii cu mulţimi 

Să reținem! 

• Reuniunea a două mulţimi A şi B este mulţimea elementelor care 
aparţin celor două mulţimi (regiunea haşurată). 

{ }/ sauA B x x A x B= ∈ ∈∪

• Intersecţia a două mulţimi A şi B este mulţimea formată din 
elementele comune celor două mulţimi (regiunea haşurată). 

{ }/ şiA B y y A y B= ∈ ∈∩

• Diferenţa a două mulţimi C şi D este regiunea haşurată, formată 
din elementele care aparţin mulţimii C şi nu aparţin mulţimii D. 

{ }\ / şiC D x x C x D= ∈ ∉

Exemplu: 
Se dau mulţimile: { }1;2;3;7A = ; { }2;7;8;9B = ; { }2;3;5;8C = .

Determinaţi mulţimile: A B∪ ; A C∩ ; \C B ; A B C∪ ∪ . 
Rezolvare: 

{ }1;2;3;7;8;9A B =∪ ; { }2;3A C =∩ ; { }\ 3;5C B = ; { }1;2;3;5;7;8;9A B C =∪ ∪ .

EXERCIȚII ȘI PROBLEME PROPUSE 

1. Determinaţi elementele mulţimilor:

{ }* 5/ 2 , ;A n n k k k ≤= ∈ = ∈ℕ ℕ ; 

{ }* 126/ 5aB a ≤= ∈ℕ ; 

{ }/ 4 8 25C x x= ∈ + <ℕ .

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

2. Fie mulţimile { }1;2;3A = , { }/ 3 9B x x= ∈ ≤ ≤ℕ  şi { }/ 3,C y y z z A= = + ∈ .

Calculaţi: A B∪ ; A B∩ ; B C∩ ; \B C ; \C A .

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

A B∪

A B∩

\C D
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36. O lucrare este terminată de 6 muncitori în 30 de zile. 
 a) În câte zile termină aceeași lucrare dacă lucrează 8 muncitori? 
 b) Calculați câți muncitori vor termina aceeași lucrare în 20 de zile? (norma de 
lucru este aceeași) 

.................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................. 
37. La crosul Ghiocelului rezultatele au fost reprezentate printr-o diagramă cu bare. 
Urmăriți diagrama și completați tabelul: 
 
 
 
 
 

Numărul de elevi 10 30  90   

Timp (minute)   8  4 9 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

38. În diagrama circulară alăturată, dacă raportul 
7

17

x

y
= , aflați x și y. 

.................................................................................................................... 

.................................................................................................................... 

39. Cei 24 de elevi a unei clase participă la echipele de fotbal, handbal și volei ale școlii. 
Știind că 10 elevi sunt în echipa de fotbal, 8 în echipa de handbal și 6 în echipa de volei, 
reprezentați printr-o diagramă circulară situația participării elevilor la cele trei discipline 
sportive. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 
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40. Graficul de mai jos reprezintă producția unei fabrici de mașini (am reprezentat 
producția unui an printr-un dreptunghi, baza lui reprezintă un an, iar înălțimea producția în 
numărul de mașini fabricate). 

 

 

 

 

 

 

 

 
a) Realizați un tabel care să cuprindă producția de mașini a fabricii respective. 
b) Completați graficul cu un dreptunghi care să reprezinte producția de mașini a celor 5 ani. 

Să ne amintim! 
• Șansa de realizare a unui eveniment (probabilitatea) în 

cadrul unei experiențe poate fi evaluată printr-un raport al cărui 
numărător este numărul cazurilor favorabile evenimentului, iar 
numitorul este numărul cazurilor egal-posibile ale experienței. 

P(A) = 
  

  -

numărul cazurilor favorabile

numărul cazurilor egal posibile
. 

Exemplu: Într-o urnă sunt 5 bile albe, 8 bile negre și 7 bile 
roșii. Care este probabilitatea ca extrăgând la întâmplare o bilă, 
aceasta să fie: 
 a) neagră; 
 b) albă sau roșie; 
 c) neagră și roșie; 
 d) albă sau neagră sau roșie? 
 

Rezolvare:  

 a) P(A) =
(4numărul bilelor negre 8 2

numărul total de bile 20 5
= = ;  c) 

0
0

20
=  (eveniment imposibil); 

 

 b) P(A) = 
(45 7 12 3

20 20 5

+
= = ;                         d) 

20
1

20
=  (eveniment sigur). 

 

41. Într-o urnă sunt 40 de bile din care 8 sunt mai ușoare. 
 a) Care este probabilitatea ca extrăgând la întâmplare o bilă, aceasta că fie mai ușoară? 
 b) Dar mai grea? 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 
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6. Fie fracțiile: a) 
8

n
; b) 

3

– 2n
; c) 

9

1n +
; d) 

5

2 1

n

n

+
+

. Determinați n ∈ � astfel 

încât fracțiile să fie, pe rând:  
 1. subunitare;   2. echiunitare;   3) supraunitare. 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

 

 
• a0 este câtul împărțirii cu rest a numărului a la b și se numește 

partea întreagă a numărului rațional 
a

b
. Se notează: 

a

b
 
  

. 

• 
7 1

2
3 3
   =      

= 2 iar 
1

3
 se notează cu 

7

3
 
 
 

 și se numește partea 

fracționară a lui 
7

3
. 

5
8 8

6
  =  

 și 
5 5

8
6 6

  = 
 

;  [143,152] = 143 și {143,152} = 0,152. 

• Dacă b = 2m · 5n, unde m, n ∈ �, atunci 0 1 2, ... k

a
a a a a

b
= = a0 + 1 2...

10
k

k

a a a
 

(fracție zecimală finită). 

• Dacă (b, 10) = 1, atunci 



1 2
0 1 2 –1 0

 cifre

...
, ( ... )

99...9
k

k k

k

a a aa
a a a a a a

b
= = +  (fracție zecimală 

periodică simplă). 

• Dacă (b, 10) ≠ 1 și există n ∈ � astfel încât n / b, n ≥ 3 și (n, 10) = 1, atunci 

1 2 1 2
0 1 2 1 2 0

 cifre  cifre

... ... – ...
, ... ( ... )

999...9000...0
k k p k

k k k k p

p k

aa a a a a aa
a aa a a a a a

b
+

+ + += = +
������

(fracție zecimală periodică mixtă) 

Exemple: 
45

10
 = 4,5; 

185

1000
 = 0,185; 

5) 13 65

20 100
=  = 0,65; 

5

6
 = 0,8(3); 

9

11
 = 0,(81); 

113

15
 = 7,5(3); 0,145 = 

145

1000
; 12,(36) = 

(936 4 136
12 12

99 11 11
= = ; 

2,3(142) = 
3142 – 3

2
9990

 = 
3139

2
9990

 = 
23119

9990
. 
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18. Fie ABC un triunghi isoscel cu (AB) ≡ (AC). Pe laturile (AB) și (AC) se consideră 
punctele E și, respectiv, F astfel încât (AE) ≡ (AF). Se duce EG ⊥ BC, G ∈ BC și FH ⊥ 
BC, H ∈ (BC). Demonstrați că:  
 a) (BG) ≡ (HC);  b) (EH) ≡ (GF). 

………………………………………………………………………………………...……… 

…………………………………………………………………………………………….….. 

………………………………………………………………………………………….…….. 

Să ne amintim! 
 

• Medianele unui triunghi sunt concurente într-un punct G numit centru de greutate 

al triunghiului care se află pe fiecare mediană la 
1

3
 din mediană față de mijlocul laturii 

corespunzătoare.                          
 
 
 
 
 
 
 

          AA' ∩ BB' ∩ CC' = {G}     

   GA' = 
1

3
AA', GB' = 

'

3

BB
, GC' = 

'

3

CC
 

• Dreptele care conțin înălțimile unui triunghi sunt concurente într-un punct H, numit 
ortocentrul triunghiului. 

AA1 ∩ BB1 ∩ CC1 = {H} 
 

• Bisectoarele unui triunghi sunt concurente 
 într-un punct I, numit centrul cercului înscris 
 triunghiului. 

 
 

        AA2 ∩ BB2 ∩ CC2 = {I} 
 
 
 
 

 A H = 

B

C

A

B CA1

B1

C1 H

B1

C1

A1

A

C

H

B
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A

M

CDB

N

9. Se consideră triunghiul isoscel ABC cu (BA) ≡ (BC) și (AM
bisectoarea unghiului �BAC, M ∈ (BC). Se duce MN || AC, N ∈ (AB).
Arătați că triunghiul ANM este isoscel.

.............................................................................................................. 

.............................................................................................................. 

............................................................................................................. 

.............................................................................................................. 

10. Se consideră triunghiul ABC din figura
alăturată și punctul D pe latura (BC). Punctele M
și N sunt simetricele punctului D față de dreapta
AC și, respectiv, AB. Demonstrați că triunghiul
AMN este isoscel.

................................................................................. 

.................................................................................

...................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

11. Se dă triunghiul echilateral ABC, iar pe laturile sale se

consideră punctele M, N, P, M ∈ (BC), N ∈ (AC), P ∈ (AB) cu
(BM) ≡ (NC) ≡ (AD).

Demonstrați că triunghiul MNP este echilateral. 

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 
12. Se consideră triunghiul dreptunghic isoscel ABC cu
m(�BAC) = 90°. În exteriorul triunghiului se construiesc
triunghiurile echilaterale ACE și BCD. Aflați măsura unghiului �EBD.

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 

......................................................................................................... 
13. Se consideră triunghiul ABC cu AB = 2 · BC și m(�B) = 60°

(figura alăturată). Se construiește punctul B' simetricul lui B
față de C. Arătați că ∆ABB' este echilateral.
.........................................................................................................
.........................................................................................................
......................................................................................................... 
................................................................................................................................................... 

B

A C
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Ne pregătim pentru Testarea Iniţială din 

clasa a VII-a 

Testul 1 

I. Completaţi spaţiile punctate astfel încât să obțineți propoziții adevărate
1. Restul împărțirii unui număr natural la 5 poate fi ... .  (5p) 

2. Dacă
3

7
 dintr-un număr este 15, atunci numărul este egal cu ... .  (5p) 

3. Partea întreagă a numărului
23

4
 este egală cu ... .  (5p) 

4. Dacă A ∈ (BC), AB = 3 cm și BC = 18 cm, Atunci AC = ... cm.  (5p) 

5. Dacă două unghiuri au aceeași măsură, atunci unghiurile se numesc ....... .  (5p) 

6. Triunghiul al cărui ortocentru coincide cu un vârf al său se numește triunghi ... .     (5p)

II. Încercuiți răspunsul corect știind că numai una din cele 4 variante de răspuns este corectă.
1. Numărul divizorilor întregi ai numărului 18 este:  (5p) 

A. 6; B. 4; C. 12; D. 18.

................................................................................................................................................... 
2. Dacă a = 101 · 5 + 101 · (–4), atunci a este egal cu:  (5p) 

A. 909; B. 101; C. 100; D. –101.

................................................................................................................................................... 
3. Dacă 2 și 5 sunt direct proporționale cu 6 și x – 1, atunci x este egal cu:

A. 32; B. 16.  C. 
1

8
2

; D. 16,5.  (5p) 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
4. Dacă (OX este bisectoarea unghiului �AOB și m(�AOB) = 47°15'20'', atunci m(�XOA)

este egală cu:                                                                              (5p)

A. 22°74'40''; B. 23°37'80'';    C. 23°37'40''; D. 22°14'40''.

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
5. Punctul C este mijlocul segmentului [MN] dacă:  (5p) 

A. M, N, C sunt B. C ∈ MN; C. C ∈ MN și D. CM = CN.
coliniare; CM = CN;

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
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Răspunsuri 

ARITMETICĂ. ALGEBRĂ 
Capitolul I. MULȚIMI 
I.1. Operații cu numere naturale.

1. a) 3950; b) 5234; c) 1355; d) 348; e) 31; f) 14. 2. a) 301; b) 1650; c) 4311; d) 6816000. 3. a) 1;
b) 108; c) 147; d) 451. 4. a) 2028098; b) 50. 5. 7. 6. 3. 8. a) 7; b) 6; c) 500; d) 11; e) 3; f) 4; g) 175;

h) 19. 9. a) 2727 = ( )273 813 3= ; b) 250 > 330.

I.2. Mulţimi. Cardinalul unei mulţimi. Mulţimi finite. Mulţimi infinite. Submulţimi.
Operaţii cu mulţimi
1. { }2;4;6;8;10A = ; { }1;2;3B = ; { }0;1;2;3;4C = . 2. { }1;2;3;4;5;6;7;8;9A B =∪ ; { }3A B =∩ ;

{ }4;5;6B C =∩ ; { }\ 3;7;8;9B C = ; { }\ 4;5;6C A = . 3. { }3;4A =  şi { }1;2;3;4;5;6B =  sau

{ }1;3;4A =  şi { }2;3;4;5;6B = sau { }2;3;4A =  şi { }1;3;4;5;6B =  sau { }3;4;5A =  şi

{ }1;2;3;4;6B = . 4. Da.

5. ( )80 50 124 6+ − =  elevi practică ambele sporturi. Numai fotbalul este practicat de 80 6 74− =  de

elevi, iar numai handbalul este practicat de 50 6 44− =  de elevi.
6. Numai la olimpiada de matematică participă 15 10 5− =  elevi, iar la

cea de fizică s-au înscris 18 15 10 13− + =  elevi. 7. 2019card 2 1A = +  şi
2020 1919 1919card 2 2 2B = − = . Deci card cardA B> .

8. { }2012;2013;2015;2017A = ; { }2013;2014;2015;2016;2018B = .

9. { }2;4;6;8E = ; { }1;2;3;4A = ; { }3;6;9;12B = ; { }5;10;15;20C = ; { }5;9;13;17D = .

10. { }1;2;3;4;5A = ; { }3;4;5;6B = . 11. { }1;2;3;4A B =∩ ; { }0;1;2;3;4;5;6A B =∪ ; { }\ 5;6A B = ;

{ }\ 0B A = . 12. \A B ; A B∩ ; \B A ; A ; B ; A B∪ . 13. 2019a = ; 2018b = . 14. { }1;2;3;4;8;16 ;

{ }2;4 ; { }1;3 ; { }8;16 . 15. a) 1; b) 4; c) 16. 16. 10 9 9x y x y xy x xy y+ = + + ⇔ = ⇔ =  şi

{ }1;2;3;4;5;6;7;8;9x∈ . 17. Fie ( )card \A B a= ; ( )card A B x=∩  şi ( )card \B A b= .

a) Avem 2000a x+ = ; 2019x b+ =  şi 2040a x b+ + = , de unde 1979x = ;
b) ( )card \ 2000 1900 100A B = − = ; ( )card \ 2019 1900 119B A = − = ;

( )card 100 1900 119 2119A B = + + =∪ . 18. 2019y = . 19. Mulţimea avioanelor din clasă etc.

20. a) 9; b) { }15;25;35;45;55 ; { }55;65;75;85;95 ; c) { }15;25;35;...;85 ; { }25;35;...;95 ;

{ }15;35;45;...;95  etc. 21. a) { }5;7;8;9 ; b) { }0 ; c) { }0 . 22. { }2011;2015;2016;2017A = ;

{ }2013;2014;2015;2016B = . 23. ( ) ( ) ( ) ( )( )card card card \ card \A B A B C A B B A= − + =∩ ∪ ∪

( )205 175 10 20= − + = . 24. { }2;4A = ; { }1;2;4A =  etc. 25. 10a = .  26. a ia 9 valori: b şi c iau

câte 10 valori, iar d ia 5 valori: 0, 2, 4, 6, 8. Conform regulii produsului, card 9 10 10 5 4500.A = ⋅ ⋅ ⋅ =

27. { }1;5;6;9;10;11A = ; { }1;5;6;7;8B = . 28. 404. 29. 2; 6n p= = . 30. 4.

M F

5 10 3
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